

1930 Január 3

Péntek

5690 év Tébeth 3

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánati zsidóság politikai napilapja.

Cikkeink utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Kéziratokat nem küldünk vissza és megőrzésükre sem vállalunk felelősséget.

UJ KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Sírada Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 16
Telefon 9-77.

Éjjeli telefon (nyomda) 187.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 "
Negyedévre 320 "
Egy hónapra 110 "

KÜLFÖLDI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy óra .1 dollár (vagy ennek megfelelő más pénznem.)
Egy évre 10 dollár.
Hirdetések
tarifa szerint vétetnek fel.

Ők kormányoznak!

Irtó: Mayer Ebner

1. A felelőtlenek

Monarchikus államokban csak a királyi hatalom hordozója áll a büntető törvények felelőségén kívül. Nálunk, Romániában a diákok is — mindenestre csak akkor, ha a zsidókkal szemben elkövetett bűntettekről van szó.

2. Ki kormányoz?

A miniszterelnök? A minisztertanács? A hatóságok? A fegyveres hatalom? Nem. A diákok kormányoznak. Ő akaratuk az ország legfelsőbb akarat. Az ő kommandójuk előtt meghajolnak a miniszterelnök, a minisztertanács, a hatóságok, a fegyveres hatalom. Művészeti kérdésekben is ők diktálnak. Megparancsolják a Nemzeti Színház igazgatójának, hogy vegyen le egy darabot a repertoáról. A Nemzeti Színház igazgatója megkérdi a belügyminisztériumot, mitevé legyen? A belügyminisztérium azt válaszolja: Engedelmeskedni! S a Nemzeti Színház igazgatója engedelmeskedik. A darabot leveszik a műsorról. Kardcsapás nélkül hódították meg a diákok a bukaresti Nemzeti Színházat is.

Csakugyan hallatlan dolog történt. Egy zsidó származású művész merészkedett a Nemzeti Színházba művészetével és tanárságával is ragyogni és egy másik művésznőt, aki nem zsidó, elhomályosítani. Provokálás. A nemzetet legszembetűnőbb fenyegetett meg. Szabad egy zsidó nőnek excellálai? És épen egy latin testvérnemet követének szeme láttára? Fellobban a diákok haragja. Kifityólik a zsidó nő és büzbombát dobnak a zsufolt nézőtérre. A francia követ felháborodottan hagyja el a színházat. Nem érti a dolgot. Röviddel ezelőtt a tiszteletreméltó párisi egyetem rektora és tanári kara ünnepélyes ülése a tiszteletbeli doktorátusról szóló diplomát adták át a zsidó Einstein Albertnek és Einstein még a zsidónál is rosszabb valami, német tudós és a francia tudomány mégis tiszteletteljesen hajolt meg a zsidó előtt, aki a német tudományt képviseli. Miért ne tapsolhatna ő egy zsidó nőnek, aki becsületére válik a román művészetnek?

3. A testvérek.

A diákok képviselik a képzett ifjúságot. Ők a nép jövője. Az antiszemita jövő a jelenbe vetíti borzalmas árnyékát. Különös. Hogy török magukat, hogy a zsidókat mint külön nemzetet és etnikai kisebbséget kezeljék! Aki a parlamentben ki meri mondani, hogy a zsidók etnikai kisebbséget képeznek, arra rátámadnak a parlamenterek, a miniszterek, a sajtó. Hogyan? A zsidók külön nemzet? A zsidók etnikai kisebbség? Hiszen a zsidók románok. Hiszen ők hozzánk tartoznak. Hogy istent más divat szerint imádják, az nem játszik szerepet. Hiszen a zsidók a mi testvéreink — mondják ők.

4. A rövidlátók.

A jasiu egyetemen két zsidó diák az első padba merészkedett román testvérei mellé. Az orvosi fakultás termében volt ez, ahol az ülések anfitrálián emelkednek. És fent egy sarokban, amely úgy néz ki, mint egy homályba burkolt alkör, ott szoktak ülni a zsidók. Ott megörte őket a testvéri szeretet. Ott hegyezhették füleiket, hogy meghalljanak valamit abból, amit a professzor előad. De a két rövidlátó — akik szellemileg is rövidlátók voltak — azt hitték, hogy testi defektusuk majd hatni fog akadémiikus testvéreikre és tüni fogják, hogy zsidók üljenek mellettük az első

padban. Két rövidlátónak ezt a hitét a zsidó diákság vérével fizette meg,

5. A régi nóta.

A parlamentben. A mózes vallásu románok hallgatnak. Azok beszélnek, akik a zsidó nép képviselőinek tekintik magukat és akik az asszimiláció svindlijében nem hisznek. A kormány megígéri, hogy megteszi az intézkedéseket. Szigorú intézkedéseket.

Régi nóta.

6. A vészfék.

Néhány nappal később. A diákok elhagyják az egyetemeket, hazautaznak. Karácsony. Ünnepi hangulat az országban. Csendes éjszaka. Szent éjszaka. Béke az égben, béke a földön. Csak egy harmadosztályu kocsi van. Ott a diákok véresre verik a zsidókat. Két zsidó

halálos félelmében meghuzza a vészféket. A vonat megáll. A gonosztevők menekülnek. Vonatvezetők és kalauzok dühödtent rontanak be a harmadosztályu kocsi. Miért huztátok meg a vészféket? Az életünket féltettük! Jegyzőkönyv. Ötezer lejes büntetés, mert kellő ok nélkül meghuzták a vészféket. Szent rend, áldásos rend. A vészfék, az egy komoly dolog.

6. A phönix mithosza

Az excesszusok sorozata ismét megkezdődött. Averscánusok és liberálisok elégedetten dörszlik a kezüket. A kormány megnyugtására jó eszköz a zsidók elleni excesszus. A külföldi sajtó a kormány ellen fordul. Azután jönnek az averscánusok, meg a liberálisok, hogy az országot megmentsek. A történet előről kezdődik. Ismét verik a zsidókat. A kor-

mány szigorú intézkedéseket ígér, az ellenzék felháborodik és titokban elégedetten dörszli a kezét. Külföldi sajtó támadás, a kormány bukik, az ellenzék megmenti az országot. Görög mithosz a phönixről, amely elég és feltámad poraiból, hogy ismét éljen és ismét feltámadjon poraiból. Régi játék. Ők jönnek, ők mennek, ők visszatérnek. Vernek bennünket, vernek bennünket. Szigorú intézkedéseket ígérnek. Szigorú intézkedéseket ígérnek. Szigorú intézkedéseket ígérnek. És jaj a zsidónak, ha meghuzza a vészféket, ha verik. Csakugyan szigorú intézkedéseket foganatosítanak — ellene. Nem a miniszterelnök, nem a minisztertanács, nem a hatóságok, nem a fegyveres hatalom kormányoz. A diákok kormányoznak.

Primo de Rivera lemondott, likvidálják a spanyol diktatúrát

A diktatúrát likvidáló átmeneti kormány elnöke valószínűleg szintén Primo de Rivera lesz. A spanyol király csak két-három nap mulva fog dönteni a lemondás elfogadásáról

Páris, jan. 2. Ma délben érkezett jelentések szerint Primo de Rivera kormánya a minisztertanács ülése után benyújtotta a királynak lemondását Alfonso király közölte a lemondást bejelentő miniszterelnökkel, hogy választ az előterjesztett lemondás tekintetében csak két-

három nap mulva adja meg. Spanyol politikai körökben a lemondás hírére megérősítik. Ugy hírlik, hogy a diktatúra likvidálása átmeneti kormány közbejöttével fog végbemenni, amelynek elnöke szintén Primo de Rivera lesz, aki kormányának több tagját ki fogja cserélni.

szított választott bírósági intézményt, amely eddig körülbelül ötezer esetben interveniált, de egyszer sem a munkaadók javára. A munkások viszont kifogásolják azt a nagy hatósági ellenőrzést, amit Primo de Rivera rádiótól a szervezkedésekre.

A diktátor a posztján marad

A spanyol diktatúrát általában nem tartják politikusként, ő maga sem igényli ezt a címet és nem is akar a mai parlamenti értelemben vett politikát folytatni. A pártvezérek diktatúrát sokkal veszedelmesebbnek és az országra nézve bomlasztónak tartja, mint egy ember önkényuralmát. Közben megszervezi a spanyol hazafiak unióját (Unión Patriótica). Ez lenne az egyetlen dolgozó polgári párt és vele szemben állna a szociálisták pártja. Az eddigi nyilvánosságra került töredékei a diktátor választási rendszerének, nyilvánvalóvá teszik, hogy Primo de Rivera elsősorban a gazdasági kérdések megoldását tekinti a törvényhozás feladatául. Kereskedelmi és iparkamarák, műszaki főiskolák, szociálisták szindikátusok reprezentánsából fog állani túlyomórészben a kamara, amelynek egyhányszor a király által kinevezett notabilitások is fogják képezni.

A francia hiradás szerint — mint említettük — Primo de Rivera csak minisztereit cseréli ki, ő maga nem kíván kicserélni. Posztján marad. Ami bizonyára azt jelenti, hogy más munkatársakkal akarja megcsinálni az új választást. Hogy milyen időpontban tartja erre érettnak az időt, az az ő titka. A spanyol diktátor — ez kétségtelen — minden körülmények között azon igyekszik, hogy az ország eddigi politikai arculatát megváltoztathassa. sz. i.

Doumergue és Hindenburg a népek megértésének szükségességét hirdették az új év alkalmából

Páris, január 2. Közép és Nyugateurópában ma mindenütt megjelent a diplomáciai kar az államfők előtt újvív szerecskiváratok tolmácsolása céljából. Kiemelkedő jelentősége van azoknak a beszédeknek, amelyeket az üdvözlésekre adott válaszkul Párisban, illetve Berlinben Doumergue és Hindenburg mondtak el. Mindkét elnök a népek egymás iránti megértésének szükségességét hangsúlyozta.

A spanyol diktátor régóta készül a diktatúra leépítésére

Eddig szól a francia forrásból eredő hiradás. Hogy mennyiben felel meg a tényeknek, azt innen nehéz megítélni, annál inkább, mert a hir bizonytalan és tele van feltételekkel. A spanyol diktatúra megszüntetését maga Primo de Rivera is kívánatosnak tartja, ezt ő több ízben hangzottatta népgyűléseken ép úgy, mint a sajtóban, de koncepciója szerint ezt a diktatúrát megszüntetni csak akkor lehet, ha az országban a diktatúra felváltása után is teljes mértékben garantálni lehet a közrendet, ami — ezt Spanyolországban mindenki elismeri — Primo de Rivera teremtett meg. Primo de Rivera generális uralmát tudvalevőleg két éves anarchikus állapotok előzték meg. Az ipari centrumokban, főleg Barcelónában és Katalánia több más városában napról-napra gyilkosságok történtek.

Munkaadók bérencei lötték le a befolyásos munkásvezetőket, munkások terítették le fényes nappal az uccán munkálatokat, a vörös szervezetek tagjai lezúrták a érgákat. És noha a hatóságok minden esetben ismerték a tettek elkövetőit, a kormány olyan győnge volt, hogy egyetlen esetben sem mert a pucstól való félelmében komolyan fellépni ellenük, mindaddig míg Primo de Rivera el nem fogatta a kormányt és megteremtette az országban a rend uralmát. Amikor uralomra jutott, megígérte ugyan, hogy diktatúrát csak addig tartja fenn, amíg azt az ország haladása érdekében fontosnak találja. Akkor úgy vélte, hogy egy fél év mulva diktatúrát felvált egy egy fél év mulva parlamenti rendszer. Ezt hatja majd egy parlamenti rendszer. Ezt az időt azonban jóval később sem látta elérkezettnek. Közben az ország ügyeit elterjedt a haladás vonalára hozni. Az igyekezett a haladás vonalára hozni. Az elhanyagolt népoktatást teljesen felfrissítette. Ma, a diktatúra hatodik évében háromszor annyi iskolája és ötször annyi tanítója van az országnak, mint azelőtt.

Gondoskodott a közegészségügy széles alapokon való lefektetéséről, kórházakat építtetett, kötelező oltásokat rendelt el és a szociális rendelkezések egész sorát honosította meg. Különösen kiemelik a Spanyolországban eddig ismeretlen békéltető bíróság intézményét, amely eddig számos bérkonfliktust intézett el és elhárított sok sztrájkot.

Primo de Rivera politikája

Primo de Riverának nagyvonalu politikai koncepciója is volt. Tervei szerint az ország törvényhozása csak egykamarás rendszerű lehet. Inkább szociális és gazdasági szerv, semmint politikai ambíciók kielégülésének arénája. Primo de Rivera az amerikai törvényhozást vette alapul, számára a sok párt már nem talál helyet egy haladó ország politikai koncepciójában. Egy polgári párt és egy munkáspárt teljesen elegendő ahhoz, hogy az ország problémái az egyetemesség kívánságai szerint oldódjanak meg. Primo de Riverának ezért és különösen, mert a kisbirtokosnak a nagybirtokkal szemben jelentékeny adókönyvességekkel kedvez, a nép széles rétegeiben elég nagy tábora van. Diktatúrát főleg a levitézett politikuskok és érdektársaik támadják, ezek között természetesen a papság egy része is. Primo de Rivera azonban a klérusnak eddigi privilégiumait nem akarja érinteni. Valóságos családból származik és egyik nővére ma is apaca Rómában. A szerzetesek vagyona hoz nem akar nyulni, mert félti az országot a nagyobb megrázkódtatástól. Diktatúrát főleg a cenzurában áll, bár ebben a tekintetben is sokszor elég meszszerű liberálismust tanusit. Így például a konzervatívok és a szociálisták lapjai a legélesebben itélik meg egyes intézkedéseit. Legutóbb az ABC című tekintélyes konzervatív újság élesen támadta a Primo de Rivera által meghono-

Weizmann nagy expozéja a németországi cionisták jénai kongresszusán

„Azt üzenem az araboknak: mi minden akadályon keresztül fel fogjuk építeni Erec Jisráélt“

Weizmann bejelentette, hogy az angol mandatárius hatalom revízió alá fogja venni eddigi politikáját. „Isten úgy segíti a nemzeteket, ahogy azok a zsidókkal bántak“

Jena, január 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A németországi cionista szervezetek huszonharmadik konferenciája, amely december 29-én ült össze a jénai „Voikshausban“, az egész cionista világ érdeklődésének középpontjába került. A palesztinai események óta ez volt az első alkalom arra, hogy cionista fórum előtt részletesebb és alaposabb megvitatásra kerüljenek a cionista politika céljai és módszerei. Különös jelentőséget és érdekességet kölcsönözött azonban a konferenciának Dr. Weizmann Chaim, a cionista világszervezet elnökeinek jelenléte, aki az események óta első alkalommal lép a cionista fórum elé, hogy a cionizmus helyzetéről, politikájáról beszámoljon. Több mint száz-

ötven delegátus a Németország összes részeiből egybesereglett vendégek száza töltötték meg a tanácskozási termet, percekig tartó órációban részesítve Weizmann professzort, aki Kurt Blumenfeld, a németországi szervezet elnöke, Felix Rosenblüth a cionista exekutive tagja, és a többi németországi cionista vezetők kíséretében jelent meg a konferencián.

Kurt Blumenfeld megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a konferencia olyan időben ül össze, amelynek a cionista mozgalom egész erejére szüksége van. A mai generációkra harul a feladat, hogy az örök történelmi erők által hozott célt megvalósítsuk.

tumot megvalósítani. Nem kételkedek jogunk van Erec Jisraele és ezt senki abban, hogy ez valamilyen formában meg is fog történni. Ismét át fogjuk vizsgálni azt, ami történt, és a brit kormányval egyetértve, az eljövendő öt-tíz esztendőre gyakorlati programot fogunk felállítani. Mindez azért vált lehetségessé, mert Palesztinában olyan teljesítményt produkáltunk, ami az egész világ respektusát váltotta ki. S ezért volt szüksége az elmúlt tíz esztendő alatt főleg a gazdasági munkára koncentrálni figyelmünket. Számunkra világos volt, hogy ebben a tíz esztendőben a mandatárius hatalom, különösen pedig annak palesztinai képviselője, nem mindenben jártak el a mandátum utasításai és szelleme értelmében.

Ma már másképpen beszélhetünk a mandatárius hatalommal.

Lehetett volna a mandatárius hatalom és a Palesztina-kormány ellen harcolni, de mi azt mondtuk, hogy a mandatárius hatalom feladat nehéz, olyan feltételek között kellett Palesztinában dolgozunk, amelyek egyedül állanak a történelemben. Tíz esztendő rövid idő ahhoz, hogy áttekintést nyerjünk az összes nehézségek fölött és végleges programot állítsunk fel. Azután, amit a zsidó nép Palesztinában véghez vitt, ma már másképpen beszélhetünk a mandatárius hatalommal és a világgal, mint tíz esztendővel ezelőtt. Mi elvárjuk, hogy most megegyezés jöjjön létre az ő kötelességeik és a mi kötelességeinkre vonatkozólag, hogy megvethessük a Zsidó Nemzeti Otthon alapjait. Ha ez megtörténni és én remélem, hogy meg fog történni, úgy talán az ár, amelyet mi fizetünk, s amelyet én nem becsülök le, nem volt túlságosan nagy.

A történelmi levél.

Nemrég jelent meg Balfournak, Lloyd Georgenak és Smuts tábornoknak, azoknak az embereknek az aláírásával, akik 1917-ben a Zsidó Nemzeti Otthon felépítésének politikáját átgondolták — egy levél, amelyben azt írják, elérkezett az ideje annak, hogy megvizsgáljuk, hogyan kell a mandátumot megvalósítani.

Mi békét akarunk az arabokkal

Weizmann professzor ezután az arabokkal szembeni politikára tért ki. A mi létünk alapja az a jog, hogy Erec Jisraeleben nemzeti otthonunkat felépítsük. Ez a jog Ábrahámnak isten által történt elhivatásával keletkezett, és ezt a jogot mi magunkkal vittük tarka karrierünkben az egész világon. Ezért jöttek emberek és asszonyok az országba, akik ekével, ásóval és csákánnyal zsidó történelmet véstek be Palesztina földjébe. Mi, akiket az egész világ támad, nem kezdetjük igazságtalansággal otthonunk visszaállítását. De erről a helyről ki kell jelenenem az araboknak: nekünk jogunk van Erec Jisraelebe jönni s semmisen fog visszataranni bennünket attól, hogy visszatérjünk. Mi keresni fogjuk a közeledést, nekünk szükségünk van rájuk és nekik szükségük van ránk. Olyan erők hatása alatt támadtak meg bennünket, amelyeket sem a zsidók, sem az arabok nem értenek s elfelejtették, hogy rokonok vagyunk. Mi a mi becsület munkánkkal akarjuk őket erre emlékeztetni. De nekik is meg kell tenni ehhez a szükséges lépéseket és nem válik becsületére egy népnek, amely a békülékenységet utján van, hogy egyetlen szóval sem fejezte ki sajnálkozását a hebroni és szafedi események fölött.

Nem akarunk arab bajonettkre támaszkodni.

Ebben a kérdésben mindenesetre nagy szerep hárulik a mandatárius hatalomra is. Mi megmondottuk: mi nem akarunk és nem tudunk az angol bajonettkre támaszkodni. A mandatárius hatalomnak kell a közvetítő szerepét játszani a béke helyreállításában.

Mondják meg az araboknak, hogy megtették értök mindent Irakban, Transjor-

Nem kulturális, hanem nemzeti otthon kell.

Vannak emberek, akik a nehézségeket hangoztatják, hivatkoznak az arabokra, az angol tisztviselőkre és úgy találják, hogy könnyebb volna kulturális otthon terepíteni. En nem értem, hogy mi ez. Múzeum? Kórház? Ilyesmibe nem megyünk bele. Nekünk nem kulturális, de nemzeti otthon ígértek meg. A szomorú az, hogy az elmúlt periódusban sokan elfelejtették, hogy van Keren Hajjeszod és van Keren Kajemet, elfelejtették az országot, a kolóniákat, a budgetet, minden zsidó politizált, mert az egyszerűbb volt, mert az olcsó volt.

Az én kötelességem, hogy emlékeztessem önöket arra, hogy van Keren Hajjeszod és van Keren Kajemet, és nem szabad megszűnnünk a földet vásárolni és budgetünkről gondoskodni. Mondottam, nem egy angol ellenfelünknek: önök azt hiszik, hogy a dátumot nem hajthatják végre. Számunkra nem lesz ez súlyosabb, mint a Spanyolországból való kiűzetése, mint a kereszties háború, mint az inkvizíció, nem lesz súlyosabb, mint az ukrainai pogromok. Jönnek majd más idők és mi el fogjuk érni célunkat.

De — mondottam — gondoljanak arra, amit egy angol államférfiu mondott: Isten úgy jár el a nemzetekkel, ahogyan a nemzetek a zsidókkal. Amit mi ma tetünk, azt mint kiddus hasém teszük. A mi ifjúságunk kivonult Palesztina pusztáira és mezőire, szívünkben a munkának és a hitnek új himnusza fakadt, amely az éghez száll és a zsidók istene lenézett az ő gyermekeire és ismét felismert bennünket.

És erre az isten fog vezetni bennünket továbbra is.

Régi város romjait ásták ki a keleti Jordán-tartományban

London, január 2. Jeruzsálemi jelentés szerint a keleti Jordán-tartományban egy régi város romjait ásták ki, amelyről az ásatásokat végzők azt hiszik, hogy Sodoma romjairól van szó. A romokon látszik, hogy az egykor nagykiterjedésű várost hatalmas tűzvész pusztította el. Most archeológusok mentek ki a helyszínre, hogy a romok korát megállapítsák.

Macao portugál gyarmaton levegőbe repült egy löszerraktár

Páris, január 2. A Paris Midi kantoni jelentése szerint a portugál Macaóban, ahol a felkelők napokkal ezelőtt nyílt lázadásba kezdtek és fegyveres harcot folytattak a kormánycsapatokkal, egyik erőd löszerraktára a levegőbe repült s nyolc közeli épület megsemmisült. Az explózióknak hét halottja, tíz életveszélyes és mintegy negyven súlyos sebesültje van.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség új bizottságai

Cluj-Kolozsvár, január 30. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet részletes tudósításban számolt be a IX. országgyűlési cionista konferencia tanácskozásairól és folytatálagosan közölte annak határozatait. Befejezésül most közöljük az egyes megválasztott bizottságoknak a névsorát.

Pénzügyi-bizottság: Elnök: Dr. Ligeti Sándor.

Tagok: Lichtmann Aladár, Léb Miksa, Nimberger Ernő, Leichtmann Andor, Fischer Rudolf, dr. Jordán Viktor, Veres Ernő, Neumann Hugó, Waldner Mór, Leitner Zoltán.

A Keren Kajemet-bizottság: Elnök: Fischer Lipót.

Tagok: Ausländer Lajos, Biró Andor, Grün Mór, Gottlieb József, Gottlieb Lajos, Giskalay János, Dr. Glasner Izsák, Hochmann Jakab, Dr. Hamburg József, Jámor Ferenc, Kertész Márton, Kertész Mártonné, Dr. Kré-

mer Ármin, Lichtmann Aladár, Dr. Ligeti Sándor, Léb Ödön, Dr. Marton Ernő, Noszin Mór, Rosenfeld Ármin, Dr. Weisz Fülöp, Voianu Wolfné, Wertheimer Sámuelné, Weinberger Nándor, Péterffy Endre, a KH elnöke, a Zs. N. Sz. főtitkára.

A Palesztina-bizottság:

Elnök: Dr. Weisz Fülöp.
Tagok: Noszin Mór, Dr. Kohn Hillel, Nimberger Ernő, Kasztner Ernő, Dr. Szőnyi Géza, Kertész Mártonné, Dr. Glasner Izsák, Schwartz Miksa, Perl Béla, Salamon Jakab, Szirmay István.

Bizonytalan, hogy mikor kezd meg működését a temesvári tőzsde

Timisoara, január 2. A temesvári kereskedelmi és iparkamara elnöke nyilatkozott a sajtó kiküldöttjei előtt a Temesváron felállítandó tőzsde ügyében. Többek között a következőket jelentette ki:

— Bizonytalan, hogy mikor kezd meg működését a temesvári tőzsde. Egyelőre ideiglenes bizottságot nevezünk ki a tőzsde megszervezésére, amely nemcsak a temesvári kereskedelem vezető embereiből fog állani, hanem az egész Bánság kereskedelmi vezető férfiáiból. A temesvári kereskedelmi és iparkamara évente 1 millió lejellel szubvencionálja a tőzsdét.

Olcsó Wallace:	
Zöld ijjasz	204 helyett 60 Lei
Vörös kor	136 " 60 "
Smaragd	136 " 60 "
Két lakat	136 " 60 "
Kisértetek	136 " 60 "
Titokzatos mester	136 " 60 "
Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya.	

30 január 3
FÜRDO
IMPRESSE
atás házikurára
nen. Minden test-
ncsor használ-
gyógymodszér.
Ph. Singer)
da Tegle 2.
ZÉLET
zsidó menze
maroszigeti izr
szervezetekke
geti kereskedelm
szabásu másorzo
zsidó diákmenzo
arosszerte óriás
Az estély elöke
Danzig Samun
ionista ifjuságga
nehéz munkáját
Uj Kelet felöke
gia megnyitni, a
si Gabriela fogja
rús szellemesség
geti mükedvelök
allos Jolán ének-
tern Zitta zene-
"Régen és most"
re: Stern Hilda,
Herskovits Mar-
metz Rózi. A
gató fogja tar-
ten Holder Juci
lön kell kiemel-
személyét, ezt
zont, aki egész
a jótékonyág-
előkészítésében
nizációja. Dr
ri WIZO konf
zedette a kör:
ok látogatását
t látogatta meg,
afelölrás beszéd-
célküztéseit és
lesztinai szociális
munka és az ál-
ló intenzív rész-
sétel munkát,
kultával az asz-
munka harul,
carritativ mun-
fejlődés törvé-
idők változásá-
is a haladás, a
zott. A cionista
ája: dolgozni a
én s Palesztina
gyek Dr. Áb-
lóját lelkes ün-
zivelve szavait
zácóját és meg-
következőleg:
tanácsos neje,
k: özv. Mihály
János, kultur-
I. Jánosné. El-
ben, hogy ha-
restet tart, egy
dezs s gyűjtést
részére. Az új
ott hozzá a dé-
vezéséhez s te-
átatlan cionista
redmennyel fog
nyí WIZO ba-
redménye még
azonban máris
toha viszonyok
nyok ismételten
knek és tekin-
Józsefné, aki
s a Chanukára
szabásu segítő
gények javára,
nyí asszonyok,
al és segítő tá-
ot a munkából.
szervező mun-
erálunk.
Keletben

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánászi zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Feladószerkesztő: Jámber Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str. 11. Jan. 12.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Nussbaum Imre emlékére

Mig Erdély cionistái összeültek a IX. jubileári konferenciára, hogy meghallgassák és elmondják az elmúlt év munkája fölött a kritikájukat, Nussbaum Sámuel az E. Zs. N. Sz. társelnöke az apa kétségbeesett fájdalommal ült a fia halálós ágyánál.

Alig 21 éves volt a fiatal Barissziánus: Nussbaum Imre, mikor a kérelhetetlen halál elragadta szereteteinek karjaiból. Alig embernyi ember, akinek az életből eddig csak a fiatalág utkeresése és fiatalos küzdés jutott osztályrészül. A zsidó jövődök egyik szép reménye hüllött ki fiatalon, az Élet kezdetén a mi sorainkól.

A kétségbeesett szülők fájdalmában Erdély egész zsidósága osztozik. A Nussbaum Imre barátai, s barissziánus testvérei: a Nussbaum Sámuel tisztelői és cionista elvtársai aranykönyvi bevezetéssel akarják megörökíteni fiatalon elhunyt testvérük nevét. Vigasztalja a mélyen süjtött szülőket, hogy halott fiuknak örökké élő emléket emelünk az ősi földön, hogy egy talpalatnyit visszahódított föld az ő szeretett nevéhez fűződik. Legyen ez a kis föld szószólója a fiatal Nussbaum Imrénél a legfelsőbb Bíró előtt, mintegy szimbóluma képpen annak, hogy rövid életében milyen lelkesedéssel küzdött Erec Iiszral szent földjének vérszékelyi meghódításáért.

Mizrachi ifjuság Oneg Sabat estje új helyiségében. Az érdeklődés, mely a eljü Mizrachi csoportok Oneg Sabat rendezvényeit kíséri, arra készítette a rendezőket, hogy az e heti előadást az Izr. Hitközség Cal. Reg. Ferd. 52. sz. alatti imaházában rendezze meg. Különösen fókusz az érdeklődést az, hogy ma péntek este pont 8 órai kezdettel az Erdélyrezi Mizrachi illusztris vendége M. D. Gross a Mizrachi Világszervezet executivejének tagja „Tora und Zionismus“ címen tart előadást. Vendégeket szívesen lát és abszolút pontos megjelenést kér a Vezetőség.

Dr. Weisz Jenő előadása a WIZO-ban. December 31-én, a WIZO. rendes heti teadélutánján tartotta meg dr. Weisz Jenő magas színű előadását chanukáról s a Makkabéusok jeentőségéről. Ismertette Jüda Makkabi harcát, annak történeti előzményeit, valamint a Makkabéus házból származó királyok uralkodásának eredményét. Előadását a WIZO hölgyek a legnagyobb figyelemmel hallgatták végig, s Öv. Wertheimer Miksáné a WIZO elnöknője meleg szavakban mondott köszönetet dr. Weisz Jenőnek értékes előadásáért.

A kolozsvári Mizrachi ifjuság chanuka estéve. Lázasan folynak az előkészületek a folyó hó 4-én, szombat este félkilenc órai kezdettel a katolikus gimnázium disztermében Mizrachi ifjuság által rendezendő chanuka estélyére. Az estély himagasló száma Mózes D. Gross. a Mizrachi nagyevű vezérének ünnepi beszéde lesz. A rendezvény iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. Az est jövedelme a KKL. által a Mizrachi vezérének Reab Mayer Berliának aranykönyvi bevezetésére fordítják.

Január elsején megkezdik az Európát Afrikával összekötő gibraltári alagút építési munkálatait. Madridból jelentik: A spanyol kormány véglegesen approbálta Jovenois ezredes részletesen kidolgozott tervét a gibraltári alagút építésére vonatkozólag és ugyancsak újabb összeggel járult hozzá az építési költségek fedezéséhez is, úgy hogy a két kontinenst összekötő alagút építését már január elsején megkezdhetik.

Orvosi hír. Salamonné Dr. Stern Piroška fogászati tanulmányait bevégezve, fogorvosi rendelőjét Kornis u. 2 szám alatt (Renner palota) megnyitotta. Rendel 10—1.ig és 3—7.ig.

Értesítés. Értesítjük t. hirdető feleinket, hogy Komjáty Zoltán ur barátságos uton kilépett lapunk szolgálatából.

Megint elütött a vonategy autóbust, öt utas életét veszítette, tíz súlyosan megsebesült. Berlinből jelentik: Insterburg közelében a vasuti átjárónál egyik személyvonat elütött egy autóbust. A szerencsétlenség következtében öt utas életét veszítette, tízen súlyosan megsebesültek. A katasztrófa oka az volt, hogy a sorompót nem bocsátották le. A sorompóért őrszobájában eszméletlen állapotban találták. Még nem állapították meg, hogy gutaütés érte, vagy pedig gázmérgezést szenvedett.

Tudományos előadás a magánalkalmazottak szakszervezetében. Pénteken e hó 3-ikán este 1/29 órakor a magánalkalmazottak szakszervezetének helyiségében Halász József szerkesztő tart előadást „Világpolitikai szemle“ címen. Ez előadásra meghívja az érdeklődőket a kulturbizottság.

Olaszország elfogadja a vámemeléseket megtöltő nemzetközi egyezményt. Rómából jelentik: A lapok közlése szerint Grandi külügyminiszter Mussolinivel folytatott megbeszélések után a napokban közölni fogja a Párisban ülésöz vámegegyezményt előkészítő nemzetközi szakértő bizottsággal, hogy Olaszország csatlakozik az egyezményhez.

Orvosi hír. Dr. Gergely József bőrgyógyász-urologus, szanatóriumi főorvos, Targu-Mures—Marosvásárhely Str. Cáll. rašilor 15. külföldi tanulmányjáról hazatérkezett és rendeléseit urológiai, bőrgyógyászati és nemi betegek részére újra megkezdte.

Kristian Leden: Kjuvatia jégmezői című könyve Északamerika ismeretlen tájaira vezet el minket, a hósvatagokban élő indián és eskimókeverék törzsek közé. A fiatal svéd utazó éveket töltött ezeken a kultúrember által még járatlan területeken, közelről megismerve az eskimók szokásait, erkölcsait, a civilizációtól távolálló, kegyetlen természeti erőktől befolyásolt és mégis munkás és boldog életét. Könyvében érdekes fejezeteket találunk e primitív emberek életkörülményeiről, vallásukról, szerelmükről, családi életükről. Kevés érdekesebb felfedező utat tettek meg az utóbbi években és épp ezért ez az utalás, amely közvetlenségével, elmesélt kalandjaival valósággal úgy hat, mint egy regény, nagyszámú érdeklődést fog találni. Külön ki kell emelni a könyv illusztrációit, amelyek érdekesnél érdekesebb eredeti felvételek szenzációs sorozatát alkotják. Ara egészvászonkötésben Lei 408.—

Jabotinszky Bukarestbe érkezett. Vladimir Jabotinszky, a revizionisták vezére január elsején, este kilenc órakor megérkezett Bukarestbe. Jabotinszky a romániai revizionisták meghívására egyenesen Palesztinából jött Romániába. Január 2-ikán, este kilenc órakor tartotta meg Jabotinszky a TeatruL Liricben első előadását, „Mire tanítanak a palesztinai események“ címen. Mivel az angol kormány tanúnak idézte meg január 14-ikére a palesztinai események tárgyában Jabotinszky csak január 8-ig marad az országban. Innen egyenesen Londonba megy.

Csapadékos időjárás várható. Budapestról jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint sok helyütt csapadékos időjárás várható megélénkült nyugati szelekkel és fagyfónt főlé emelkedő hőmérséklettel. Később változókönyű időjárás lesz. A hőmérséklet Budapestben ma délben —2° Celsius.

Rendőrségi hír. A kolozsvári rendőrség az utóbbi napokban beérkezett feljelentések alapján gyanút fogott D. M. kolozsvári Csordás-ucca 2. szám alatti lakosra, akinél állítólag lopott tárgyak lerakásának felhalmozva. A rendőrség házkutatást tartott D. M. lakásán, a lopott holmik helyett azonban egy gazdátlan Opperl márkájú biciklit találtak. D. M. aki különben korcsmáros, azt mondta, hogy a biciklit egy ismeretlen ember hagyta nála, aki leitta magát korcsmájában, de fizetni nem volt hajlandó. A bicikli száma 22.2729 és a rendőrség ezton kéri a tulajdonosát, hogy jelentkezzen a rendőrség bünyügi osztályánál.

Brüsszelben elloptak egy eredeti Van Dyck képet. Brüsszelből jelentik: Egy műkereskedő feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen a rendőrség s feljelentésében azt adta elő, hogy egy eredeti Van Dyck képet keretéből kivágták s a képet ellopták. A festmény értéke mintegy öt millió belga frank. Széleskörű nyomozás indult meg a tettesek kézrekerítésére és a festmény feltalálására.

Knut Hamsun: Csavargók. Hosszu hallgatás után Hamsun megint megszólalt és új regényének megjelenése irodalmi esemény volt az egész világon.

Két csavargóról szól ez a regény, két teljesen különböző emberről, akiket elszakíthatatlan baráti szálak fűznek egymáshoz. Az egyik az aranyfogu részeg re issza le magát, s aznap éjjel egyik társával s egy fogyatékosan felszerelt eskimó-szánnal nekivág a jégmezőknek. Páratlanul izgalmas kalandok után egy idegen hajó fedélzetére kerül, ahol egy baglyon és egy papagájon kívül csak két élő lény van, a néger „kapitány“ és a kínai hajószakács. Ez az utóbbi kitűnően főz és igen nyájas egyéniségnek látszik, míg a titkos hajónaplóból ki nem derül, hogy a leggonoszabb gazfickó, aki lassu méreggel kipusztította az egész hajószemélyzetet, hogy birtokába vegye az eskimók kincsét, melynek temérdek gazdagságáról legendákat beszél a matröz nép. Egy éjjel meglesik a kínait, a mint egy eldugott hajókamrában kincsei között turkál, rárohannak, ártalmatlaná teszik, azonban nem sokáig örülhetnek az ekép szerzett kincsnek, mert a kínai óriási erőfeszítéssel szétőri bilincseit és felrobantja a hajót. A hajóroncson jégtáblák közé szorítva küzdenek a megfagyással és éhhalállal; egy arra járó cethalászhajó menti fedélzetre a biztos pusztulásnak kitett hajótörötteket.

Orvosi hír. Dr. Havas József fül-orr-gége szakorvos Berlinből hazatérkezett és rendelését megkezdte v. Unió-u. 6. sz. alatt.

Enyhe és gyors, biztos hatású hashajtó a Dr. Bayer-féle Purgen (Purgó)

Kanadában meleghullám váltotta fel a fagyhullámot. Newyorkból jelentik: Winnipegből jelentik a lapoknak, hogy az utóbbi hetek fagyhullámát déli és középső Kanadában három nap óta meleghullám váltotta fel. A hőmérséklet helyenkint a 15 fohot is meghaladja.

A leggyönyörűbb ajándék!

Rendkívül kedvező áron!

A zsidó művészet remekei

Birnbaum Uriel:

Moses

50 képből álló ciklus díszes vászonkötésben.

Ára 1350- lej helyett 700 lej

Kapható 3 havi részletfizetésre is, mely esetben átvételkor 300 lei (és portó), az egymásután következő 2 hónapban 200-200 lej fizetendő.

Abel Pann:

Die Bibeln Bildern

24 pasztelkép 30x37 nagyságu vászonkötésű albumban.

Ára 1890 lej helyett 4 havi részletfizetés 900 lej. Részletfizetés esetén átvételkor 400 lej (és portó) az egymásután következő 3 hónapban 200-200 lej fizetendő.

Kapható az „UJ KELET“ könyvostályában

Berlin mellett egy személyvonat elütött egy autóbust. Berlinből jelentik: Insterburg közelében a vasuti átjárónál egyik személyvonat elütött egy autóbust. A szerencsétlenség következtében öt utas életét veszítette, tízen súlyosan megsebesültek. A katasztrófa oka az volt, hogy a sorompót nem bocsátották le. A sorompóért őrszobájában eszméletlen állapotban találtak. Még nem állapították meg, hogy gutaütés érte vagy pedig gázmérgezést szenvedett-e.

A „Kajüt“ ma esti előadásán Mészáros Béla játsza a darab vezetőszerepét. Ma este Benamy Sándor nagysikerű színjátéka negyedszobájában kerül színre a kolozsvári Magyar Színházban. Az előadásnak külön érdekessége lesz, hogy Singh pompás szerepét ezuttal a megbetegedett Tóth Elek helyett Mészáros Béla, a Magyar Színház drámai együttesének fiatal, értékes tagja fogja alakítani.

Orvosi hír. Dentist Horváth a párisi R. fogorvosi kóloika volt asszisztense fogászati rendelését Ragina Maria (volt Deák Ferencz u.) 27 alatt újból megkezdte.

Bombamerényletet terveztek a népszövetségi olasz bizottság ellen? Párisból jelentik: A párisi rendőrség kedden délután három ólást tartóztatott le, akiknek lakásán a házkutatás során nagymennyiségű robbanóanyagot fedeztek föl. A három olasznak az volt a szándéka, hogy január 15-én a Népszövetségi olasz bizottságának tagjai ellen bombamerényletet kövessen el. Valószínű, hogy a három olasz Bernieri ismert olasz anarchista vezér szolgálatában áll, akit nemrégiben tartóztatottak le Brüsszelben.

Holland-Indiában tizezer lakóst fenyeget az éhhalál. Amsterdamból jelentik: Holland India fővárosából Batáviából érkezett jelentések szerint ottan súlyos éhínség van. Az idei termést a patkányok teljesen elpusztították és ennek következtében tizezer lakóst fenyeget az éhínség. Az elmúlt két hónapban létszázán haltak meg éhen. Ime a kapitalista világrend következménye! Kanadában hajórakományezésre a tengerbe szüllesztik a búzát, hogy megakadályozzák az áresést Holland-Indiában pedig tizezer embert fenyeget az éhínség.

Román, angol, francia, német, olasz, szláv stb. fordítások, levelek, kérvények, periratok, tudományos, műszaki közgazdasági irodalmi cikkek, stb. Másolások, sokszorosítások Dr. Mandel fordító irodája, Str. Memorandului (volt Unió-ucca) 9.

Sok kellemes órát szerez magának ha dr. Chereștesiu-Déri tanárok által írt „100 újságcikk alapján románul c. könyvet beszerzi. Azonkívül megtanul románul is. Kapható az Uj Kelet könyvostályában. Ára 250 lej.

Kétszáznyolcvankét rendbontót tartóztatottak le Berlinben Szilveszter éjszakáján. Berlinből jelentik: Szilveszter éjszakáján a rendőrség 282 rendbontót tartóztatott le. Az éj folyamán a tűzörséget 52 esetben alarmírozták, de nagyobb tűz csak a Charlottenburgi negyedben volt, ahol egy több emeletes ház két emelete leégett. Az anyagi kár jelentékeny.

Egy angol uszóbajnok az újévet a vízben ünnepelte. Londonból jelentik: A skóciai Edinburgh uszódájában Miss Mercedes Glacey uszóbajnok új világrekordot ért el a távúszásban. Az uszó bajnok Szilveszter délutánján szállott vízbe s az újévet a vízben uszva ünnepelte. Miss Glacey 26 órát töltött egy főtámban a vízben. Amikor kiszállott teljesen kimerülten roskadt menedzsere karjaiba.

Uj világrekordot állított fel egy amerikai uszó fenomen. Newyorkból jelentik: Raymond Ruddy, a tizenhét éves amerikai uszó fenomen tegnap az ötszáz yardos gyorsúszásban új világrekordot állított fel 6 perc 22.4 mp. idővel tulszárnyalva Johnny Weissmüllernek ezen a távon 1922-ben felállított 6 perc 24.6 mp. világrekordját.

Wilkins kapitány ismeretlen földterületeket fedezett fel a sarkvidéken

Newyork, jan. 2. Montevideóból jelentik az Associated Pressnek, hogy az uruguayi kormány rádióállomása szikratávíratot kapott a déli sarkról Wilkins kapitánytól, aki ebben bejelentette, hogy repülőexpedíciójával a sarkvidéken eddig ismeretlen földterületeket fedezett fel. Wilkins a terület felkutatását tovább folytatja.

Erdélyi zsidó

Medgyeser társadalom je gyesi zsidó nuka-ünnepelel tagas tornate a Maosz Czuzszéd következe negyedosztály szes mellett, Salamon Sómért el freneti Rosenberg Zoladok és éneDeutsch BözErzsi, Heilpercek Anna tá a közönség. E Csitrom Aliz, Vits Ibolyka, Brach Sándor, Farkas Gréte, Heilper Klári, Mózes Izabell Béla, Robicse és Rosenberg egyfelvonásos konferensziertöltötte be. A a Hatikva éne rendezés az isnak az érdem

Szatmáron csoport decen esőiskola estély rendezte József nagyvezette be. Edit, Klein K Kovits Jolán zrett: Petite S jét adtak elő, muzikálításáról Friedländer F Jenő, Kurland Andor és Neu a lányok“ cím ték sikerre. Ja Joel, Spitz Ga „Das Benken“ óriási sikert. K Chanuka est cí akaró tapokk Ezután Mezei című egyfelvon amelyben Vég nagyszerű alak Izso, Farkas S „Der aus-gehin gon vigjátékok lános tetszése szerepét Fried töltötte be szemunkáját Dar el dicsérettel. éneklése melle

Mármaros nagyszabású December 28- rachi tartott Polgári Kör n Izrael Albert n leg Samu főral ünnepi beszéde öntudat minde egyben felhív zsidó nemzeti részvételre, R rachi elnöke, cionista konfe nulságos beszám tott a mai le Koffler Mózes idásában fejtet elentőségét. A zsidó dalok és December 2 gyancsak a leg chanuka-á gi blokk. A rólógusa vezet liadalát mint kori ható erejé somér énekkar ett ezután. igeti tenorist nagyszámú k Fránl Misu i szinpadra, a lóban drámai zousi karook je

Erdélyszerte szép sikerrel zajlott le a Chanuka-ünnepély

Medgyesén december 29-én a zsidó társadalom jelenlétében folyt le a medgyesi zsidó elemi iskola tanulójának chanuka-ünnepélye, az újonnan épült iskola tágas tornatermében. Az iskola énekara a Maosz Czur eléneklése után ünnepi beszéd következett, amelyet Drach Sándor negyedosztályú tanuló adott elő nagy tetszés mellett. Utána osztálytársa, Barer Salamon Sómér Jiszroél című szavazata ért el frenetikus sikert. Pollák Alfréd és Rosenberg Zoltán román nyelvű dialógot adtak elő. Román és héber nyelvű szavazatok és ének után Czitron Hedvig, Deutsch Bözsi, Farkas Gréte, Grünau Erzsébet, Heilper Klári, Katz Edit és Robicsék Anna táncszámát ismételtette meg a közönség. Barer Salamon, Braun Eszti, Czitron Aliz, Czitron Hedvig, Davidovits Ibolyka, Deutsch Bözsi, Deutsch Herta, Brach Sándor, Dicker Hersi, Fisch Maxi, Farkas Gréte, Fuchs Nahmi, Grünau Erzsébet, Heilper Klári, Katz Edit, Löwi Alfréd, Mózes Izabella, Pollák Alfréd, Redlinger Bela, Robicsék Anni, Rosenberg Zoltán és Rosenberg Sanyi az Iskola-avatás című egyfelvonásost adták elő nagy sikerrel. A konferenziér szerepét Davidovits Ibolyka töltötte be. A fényesen sikerült ünnepély a Hatikva éneklése mellett ért véget. A rendezés az iskola közkedvelt igazgatójának az érdeme.

Szatmáron a Ceire és Ceivot mizrah-esoport december 28-án a református leányiskola tornacsarnokában chanuka-estét rendezett. A műsort dr. Fischer József nagy tetszéssel fogadott beszéde vezette be. Spiegel Magda, Moskovits Edit, Klein Klári és Markovits N. Markovits Jolán zongorakísérete mellett Morrett: Petite Sinfonie című hegedűkvarterjét adták elő, amely az előadók fejlett muzikalitásáról tett tanubizonyosságot. Friedländer Felix, Peig Lázár, Davidovits Jenő, Kurländer Endre, Mose Joan, Svéd Andor és Neubauer Samu „Ez deacolinak a lányok” című egyfelvonásos drámát vitték sikerre. Jaár József, Jaár Mose, Klein Joel, Spitz Gabi zongorakísérete mellett „Das Benken” című énektrióval értek el óriási sikert. Klein Mirjam Csernichovszky Chanuka-est című fantáziáját szünni nem akaró tapsokkal honorálta a közönség. Ezután Mezei Bélának „Kotel Hamaravi” című egyfelvonásos drámája következett, amelyben Vég Sárika és Kurländer Endre nagyszerű alakítást nyújtottak. Bergfeld Izso, Farkas Sámuel és Hartmann József „Der aus-gehingerter Kellner” című szaragon vigjátékot adták elő a közönség általános tetszése mellett. A konferenzié szerepét Friedländer Felix (Nagyvárad) töltötte be szellemesen. A rendezés nehéz munkáját Darvas Ernő színművész látta el dicsérettel. Az ünnepség a Hatikva éneklése mellett ért véget.

Mármaroszigeten a zsidóság két nagyszabású chanuka-ünnepélyt rendezett. December 28-án, szombaton este a Miz-rachi tartott nagyszerű ünnepélyt a Polgári Kör nagyszobájában. Az ünnepélyt Izrael Albert nyitotta meg, majd dr. Danzig Samu főrabbi tartott magasszónyás ünnepi beszédet, melyben a zsidó nemzeti öntudat mindenkor hőseit méltatta és egyben felhívta a vallásos zsidóságot a zsidó nemzeti mozgalomban való aktív részvételre. Rottenberg József, a Miz-rachi elnöke, a kilencedik erdélyi zsidó cionista konferenciáról tartott igen tanulságos beszámolót és egyben rámutatott a mai leánynevelés hiányosságaira. Koffler Mózes nagy tetszéssel kísérte előadásában fejtette ki a chanuka-ünnepély jelentőségét. A változatos műsort vidám zsidó dalok és humoreszkek elevenítették. December 29-én, vasárnap délután, gyancsák a Polgári Körben tartotta ünnepélyes chanuka-ünnepélyét a cionista ifjúági blokk. Az ünnepélyt Danzig Hillel előlógusa vezette be, aki a Makkabeusok liadalát mint a zsidó történelem mindenkor ható erejét állította be. A kitünő sómér énekhar gyertyagyújtása következett ezután. Lax Sándor, ez a kitünő zsidó tenorista szóloival váltotta ki a nagyszámú közönség óriási tetszését. Fránk Misu gyógyszerész lépett ezután a színpadra, aki hatalmas ünnepi beszé-
lésben drámai színekben vázolta a makkabeusai harcok jeleneteit és levonta azok-

nak tanulságait a jelenkori zsidóság számára. Steinmetz Rózi, Paszternák Etus és Terkestaub Böske táncszámjaikkal arattak frenetikus sikereket. Danzig Ottó Morris Rosenfeldnek „Chanuka-lángok” című költeményét szavazta el sok érzéssel, nagy siker mellett. Hörer Paula

kupléit szünni nem akaró tapsokkal honorálta a közönség. Az ünnepélyen dr. Sternberg Aladár konferált, aki derűs ötleteivel és színparkos szellemességével szórakoztatta a hallgatóságot. Az ünnepélyt a késő esti órákig tartó tánc követte.

Közgazdaság

Külföldi cégek is tagjai lehetnek a kolozsvári tőzsdének

Cluj-Kolozsvár, jan. 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári tőzsde ideiglenes bizottsága december 30-án Negrutiu János iparkamarai elnök elnökletével értekezletet tartott, amelyen az előadói tisztséget Caciula Miklós iparkamarai főtitkár töltötte be.

ban úgy döntött, hogy a tőzsdének külföldi cégek is tagjai lehetnek, mivel ezek belépését a tőzsdetörvény nem tiltja meg. A külföldi cégek tagsági díjait később fogják megállapítani.

Az értekezlet elhatározta, hogy a tőzsdeteszületbe való belépés ügyében a felhívást haladéktalanul kibocsátja. A tagdíjakat ideiglenesen a következőképp állapították meg: társas cégek részére az értéktőzsdén évi 2000 lej, egyéni cégek részére 1000 lej, beiratási díj 400 lej. Az árutőzsdén az évi tagdíj társas cégeknek 1200 lej, egyéni cégeknek 600 lej, beiratási díj 200 lej.

Ugyancsak később állapítják meg az árutőzsdéi ügyletek tárgyát képező árnemeket is.

Az ideiglenes bizottság a tőzsde alapszabályának megszövegezésével kapcsolat-

Az értekezlet a tőzsdeszekciók vezetőseit egyhangulag a következőképp választotta meg: Az értéktőzsdeszekciójának elnöke Comsa Ionel, alelnöke Hargittay Bertalan, az árutőzsdé szekciójának elnöke Romanovici Grigore, alelnöke Gál Zsigmond.

Elhatározták végül, hogy a belépési deklarációk benyújtására 30 napi határidőt állapítanak meg.

Életbeléptek Madgearu pénzügyi törvényei

Milyen változást hoznak az új pénzügyi törvények?

Cluj-Kolozsvár, január 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Madgearu által benyújtott pénzügyi törvények értelmében 1930. január elsejétől kezdve a következő nagyfotosságu változások állottak be az eddigi adózási résszel szemben. Az első legfontosabb módosítás az, amely az állam elsőbbségi jogát törli. Az új törvény értelmében az államnak, megyének és községnek bármilyen természetű követelésével szemben az adóalany ingó és ingatlan vagyona feletti elsőbbségi jog a polgári perrendtartás szerint szabályozott. Ha megemlítjük azt, hogy a külföldi tőke bevonulását eddig nem utolsó sorban az állami költségvetések elsőbbségi joga akadályozta meg, akkor erről a törvényről és annak fontosságáról, azt hisszük eleget mondtunk. A második törvénymódosítás a fényüzési és a forgalmi adók eddigi rendszerét módosítja, amennyiben három kategóriába osztja a fényüzési cikkeket. Az első kategória után 16.50, a második után 15, a harmadik után pedig 2.2 százalékos közpérték szerint számított adót kell fizetni. Az exportcikkek után közpérték szerint 1.1 százalékos adót kell fizetni. Az egyenlő adó fizetésére vonatkozólag a következő

ajutásokat léptették életbe.

A törvény törölte az 1927 évi építkezés pártolásáról szóló törvény kedvezményeit. Az adóalapból 3 százalék kétszázötven követelés címén levonható. A felelő bizottságok ítéleteinél a kereskedők üzleti könyvei jelentősebb szerepet kapnak. Az adózási minimum 20 ezer lejre emelkedett. A kivetési munkát a kincstár kiküldöttjei végzik, a kamarák és ipari képviselők kiküldöttjeinek segítségével. Az adózo-vizsgálások megakadályozására készült törvény a letagadott adó háromszorosával sújtja az adóalanyokat. Bevezetik az adókönyvrendszert, amely fölött azok is rendelkeznek, akik adót nem fizetnek. Akinek nincs adókönyve, 500-1000 lejig terjedő bírsággal lesznek sújtva. Globális adó be nem fizetése esetén senki nem kaphat semminemű közokiratot, vagy bizonyítványt hivatalos hatóságoktól. Az egyéni cégek és a kereskedelmi társaságok alkalmazottairól egy kimutatást kell bejelenteni a hatóságokhoz. Hamis könyvvezetés esetén a kihágókat 10 ezer lejtől félmillió lejig terjedő pénzbírsággal sújtják. Részvénytársaságoknál ez a büntetés 10 ezer és félmillió lej között mozog.

Meghiusult a kolozsvári líkőrgyárosok fuziója. A fogyasztás csökkenése a líkőrszakmában olyan erős vesenyt idézett elő, amely az egyes líkőrgyártó üzemek rentabilitását a minimumra fokozta le. Ez indította arra a közelmúltban a nagyvárad líkőrgyárat, hogy fuzióba lépjenek. A nagyvárad fuzió után a kolozsvári líkőrgyárak is felvetették a koncentráció eszméjét. Egy háromtagú bizottság tanulmányozta Nagyváradon a koncentráció adminisztrációs részét s hazajövet Kolozsvárra itt is megindultak a tárgyalások. Mint jó helyről értesülünk, Kolozsváron ez a koncentráció meghiusult, mert egyes kolozsvári líkőrgyárak

nem voltak hajlandók a közös eladási iroda létesítését elfogadni.

Megfizette az állam a Banca Nationala kétmilliárdos előlegének utolsó részletét is. Bukarestből jelentik, hogy a pénzügyminiszterium tegnap kiegyenlítette a Banca Nationalánál annak a kétmilliárd lejes előlegnek utolsó részletét is, amelynt a folyókiadások fedezésére az év kezdetén nyújtott a bank az államkincstárnak.

Az új pénzügyi törvények megjelentek a hivatalos lapban. A Monitorul Oficial december 25-iki száma közli az új pénzügyi törvényeket. A hivatalos lapban a következő törvények jelentek meg. Az

Sz. 175/929.

Hirdetmény.

A Targu-Lapusului Izr. Hitközség keres ügyes mészáros rituális mészárszékébe, mely teljes berendezéssel el van látva. Érdekelteknek bővebb felvilágosítás levélben.

Targu-Lapusului 1929 dec. 30.
Loger József
hitk. elnök.

Nyomdavezető Faktor,

ki 27 év óta e minőségben alkalmazva van állást keres.

Teljesen megbízható.

Cim: Zimmermann úrnál Cluj, Strada Decebal No. 3.

uj törvény a forgalmi és a fényüzési adóról. Az adótörvény egyes intézkedéseiről és az összjevedelmi adóról szóló törvény. Az 1929. jul. 20-iki királyi dekrétum hatályának az 1930. évre való fenntartásáról szóló törvény. A közolaj fogyasztási illetékekről szóló törvény. A helygép és illetéktörvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvény. A kincstárnak az adózás tekintetében történő kijáratásának megtorlásáról szóló törvény. A Kereskedők Lapja az új törvényeket ismertetni fogja mindazon magyarázatokkal, amelyeket a kereskedőknek ezen törvényekre vonatkozólag tudniuk kell.

Felozlatják a munkásbiztosító pénztárak gyógyszerárát. Ertesüléseink szerint a Cassa Centrala a kerületi betegsegélyző pénztárak mellett működő gyógyszerközpontokat rövidesen felozlatja. A gyógyszerészeszervezetek már esztendő óta harcolnak a munkásbiztosító pénztárak gyógyszerellátása ellen és azt követelik, hogy a betegpénztári tagok gyógyszerellátását bízzák ismét a gyógyszerárakra. Ez az akció állítólag most sikerrel befejezést is nyert és a Cassa Centrala hajlandó a gyógyszerészek kívánságát honorálni.

Megalakult Szatmáron az állandó választott bíróság. A szatmári Kereskedelmi Társulat a maga nagy ölköltészei között elsősorban megvalósítandónak tartotta és az állandó választmányi ülésen a múlt héten el is határozta, hogy megszervezi ezt az intézményt, amelyre a szatmári kereskedelemnek nagy szüksége van, mert egyfelől olcsóbbá és gyorsabbá teszi a kereskedelmi ügyletekből származó differenciák elintézését, másfelől, azáltal, hogy az itélkezés kereskedő ember kezébe kerül, mindig könnyebb a békés megegyezés lehetőségeit elérni.

A társulat elnöksége a választmány utasításához képest összeállította az állandó választott bíróság névsorát, amelyből a felek mindig kiválaszthatják a maguk szakmájának megfelelő neveket.

Zsidótárgyu regények, elbeszélések

(Uj sorozat I.)

Mauoris: Disraeli (272 lej h.)	136	Lei
Komor András: Fischmann et Co.	190	"
Benoit: A táncosnő	136	"
Dr. Patai: Zsidó költők antológiája (két kötetben)	408	"
Schalom Asch: Fiatalok	40	"
Dr. Flesch Armin: A zsidó	102	"
Ujvári: Tulsó parton	80	"
Heine: Sabbat hercegnő (dizskiad.)	60	"
Magyar Zsidó Könyvtár gyűjteménye diszkötésben. Tartalmazza: Perc, Révész Béla, Dr. Patai (Személyvények az új héber költészetből), Sárányi, Dr. Blau, Feleki, Hajdu Miklós, Dr. Bernstein könyvecskéit)	240	"
Kis József: Legendák a nagyapámról	40	"
Hercz Tivadar: Ösujhon	140	"
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül	136	"
Hatvany Lajos: Urak és embe- rek I-II (442 lej h.)	237	"
Dosztojevszkij: Zsidókérdés	7	"
Sass Irén: Énekek Éneke	102	"
Biró Lajos: Bazini zsidók	66	"

Kaphatók az UJ KELET könyvosztályaiban.

RUDKOWSKI FERENC

réz-, fémáru és gépgyár, kazánkovács, autójavító műhely és öntöde, ARAD, Str. V. Babes 22. Alapított 1888. Telefon 439.

Vállalja bor- és gyümölcs lepároló apparátok készítését, magafoku 90-96 fok párlatra való kitünően bevált szakszerű átalakítását és javítását garancia mellett.

Gyárt: Szeszgyári, élesztő-, vegyi-, cukorka- festő- keményítő- és szappangyári berendezéseket, ezeknek javítását és átalakítását. Költségvetéssel évente rendszeres gyakorlaton alapuló szakszerű felvilágosítással és helyszíni munkálatok elvégzésére elsőrendű szerelőkkel szívesen szolgál. Autógaragirozás.

Színház—Művészet

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken, este fél 9 órakor A Kajút (Ujdonság 4-edszer. Napi bérlet 23 szám B. Sorozatszám 161.)

Szombaton január 4-én este 9 órakor Milliárdos kisasszony (Operette repriz új beállításal, új szereposztással, Premiére. Bérlet 22 szám Kondor Ibolyával, Betegh Béával, Solthival, Ihászal, Tompával Leóvegyvel Selmecivel. sorozatszám 162.)

Vasárnap törvényes szünet nap előadás nincs Hétfőn jan. 6. d. u. fél 3-kor Ocskay Brigadéros (Nagyon olcsó mozhelyarákkal Jegyek ára 50, 40, 30 20 és 10 sorozatszám: 163.)

Hétfőn január 6-án d. u. fél 6 órakor Diák szerelem (Operette revü ujdonság 12-edszer sorozatszám 164)

Hétfőn január 6-án este 9-kor Milliárdos kisasszony (Operette repriz. Napi bérlet 23 sz. C sorozat sz. 165).

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Pénteken jan. 3-án csak két előadás 3 órakor és félhatkór kettős műsorral I. tizenötlőcésesek II. Patt és Pattachon Potyautasok

Szombaton január 4-ikén csak két előadás 3, és félhatkór kettős műsorral I. Tizenötlőcésesek II. Patt és Pattachon Potyautasok Helyárak 30, 20, és 10.

SELECT-MOZGÓ:

Péntek Ország nők nélkül, Péter Bolt „68-as menyasszony” című regénye nyomán, főszerepben: Conrad Veidt és Elga Brink. Szombat Ország nők nélkül.

URANIA-MOZGÓ:

Péntek Páncélautó, idegizgató kalandorfilm, főszerepben Carlo Aldini világhírű akrobata.

Szombat Páncélautó utoljára.

Rádió műsor

Idő: Középeurópai
Péntek, január 3.

Bukarest. 16 Könyvzene, 16.30 Könyvnyű és román zene, 17.10 Könyvnyű zene. 20 Szimfonikus hangverseny.

Budapest. 9.15 Egen Stepat orosz balalajka zenekar hangversenye. 1. Tavasz, induló. 2. Piros szarafán, orosz népdal. 3. Elszakadt hurok, keringő. 4. Leszáll az éj, orosz szerenád. 5. Le a Volgán, orosz népdal. 6. Mond, bátyám. 7. Abnza: Kődös reggel, román. 8. Bortnyanszky: Kolj slaven, 9 Stepat—Seres: Csillagtalan éjszaka, orosz román. 10. Kugyejár. 11. Egy pár fekete ló, román. 12. Éjszaka, népdal. 13. Stepat—Il-nický; Halod e mit susog a szél? tangó. 14. „Achmatuská”, moszkvai cigányok dala, 15 Dulernuska. 9.30 Hírek. 12. déli harangszó az Egyetemi templomból. 12.05 Hangverseny 1. Mozart: Szonáta C-dur 2. Beethoven: Menuett Es-dur. 3. Rachmaninoff: Marguerite. 4. Haydn: Variációk f-moll. 5. Franccur: Siciliano és Rigaudon. 6. Schubert: Szonatina D-dur. 11.25: Hírek, pontos időjelzés, időjárásjelentés, 2.30: Hírek, ételmiszterák. 3.45: Fulton-rendszerű káptvitel. 4.25: Csitáry Béláné előadása: Karcsony nyáron. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 5.10: Dr. Szöllőssy Alfréd miniszteri titkár, az Állami Gépkocsivezető Tanfolyam előadójának előadása: „A jó gépkocsivezető”. 5.40: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 7: Mörizs Zsigmond előadása. 7.30: Békeffy László vídám estje. Közreműködnek: Békeffy László, László Miklós és Kürthy Sári. 8.30: Kalliwoda Olga hangversenye. 1. Arensberg; Sippal-dobbal — induló. 2. Lehar: Vig özvegy — keringő. 3. Kéber: Magyar viglák — megnyitó. 4. Ziehrer: Strauss—Millöcker—Suppé-egyveleg. 5. Henderson: Diák szerelem. a) Holdas május; b) Hol vagy te szép ifjúság. 6. Pécsi József: a) A kis molnár — foxtrill humoros; b) A nisz-biszi búvás — jellemkép. 7.) Pécsi József: Tangó; b) Salver: Gólyamadár. Előadja Weygand Tibor. 8. Morena: Fénysugár — egyveleg. Utána kb. 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hi-

rek. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 16.30: 1. Régi dalok. 2. Szonáták. 1. Beethoven: C-dur gordonkaszonáta. 2. Brahms: E-moll gordonkaszonáta. 19.30: Operaközvetítés a bécsi állami operából Utána szórakoztató zene.

Kéln. 20: Hangverseny Schubert, Bruch műveiből.

Königsberg. Hangverseny, Schumann. Brahms műveiből.

München. 19.35: Opera-előadás.

Stuttgart. 21: Nemzetközi műsorcsere.

Varsó. 20.15: Filharmonikus hangverseny.

Milano, Torino. 20.30: Szimfonikus hangverseny.

Prága, Pozsony, Kassa. 21: Dales: Mor. Ostrava. 17.30: Operaáriák. 19.05 Kézvetítés Berlinből.

Brünn. 19: Francia nyitányok. 20: Közvetítés Prágából.

Szombat, január 4.

Bukarest. 16: Könyvnyű zene. 16.15: Konferálás. 16.30: Román zene. 17: Hírek. 17.10: Könyvnyű zene. 20: Színházi előadás.

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédegyalgeared zenekarának hangversenye. 1. Várdi: Ferenc József-huszárak. 2. Lanner: Pesti keringő. 3. Mozart: A szinagagató — megnyitó. 4. Erkel: Bánk bán — nagy ábránd. 5. Borchert: Ez tetszik nektek — egyveleg. 6. Peter: Dylophon szóló. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból.

Újkönyvek a „70% árleszállításban”

Dosztojevskij: Megméltelyezettek (propaganda kiadás) 60 lei
Dosztojevskij: Emlékiratok (prop. kiad.) 30 l.
Dosztojevskij: Megalázottak és megsomoritottak (prop. kiadás) 30 lei
Dosztojevskij: Nagyváros homályából (prop. kiadás) 15 lei

Már hirdettekből még kaphatók:

Szépirodalom:

Dosztojevskij: Golyadkin ur 95 helyett 30
Dosztojevskij: Megméltelyezettek I—II 422 helyett 127
Dosztojevskij: Emlékiratok a holtak hazájából 190 helyett 57
Dosztojevskij: Fehér éjszakák 68 helyett 20
Flaubert: BOVARYNÉ a világirodalom egyik leghíresebb remekműve 170 51
Hugo Victor: A nevető ember 228 helyett 68
Swift: Guliver utazásai (teljes kiadás, fordította Karinty F.) 170 hely. 51
Tolsztoj: Feltámadás I—II 228 helyett 68
Zola: Nana 153 h. 46

Irodalom történeti könyvek

Benedek — Wiegler: A világirodalom története (két kötet 578 h. 175
Brandes: Korok, emberek, írók 116 helyett 35
A. France: A Szajna partján 116 helyett 35

Történelem

Keynes: A béke gazdasági következményei 65 helyett 20
Lamprecht: Modern történettudomány 116 helyett 35
Renan: Jézus élete 116 helyett 35

Filozofia

Bergson: A nevetés 116 helyett 35
Emerson: Essayk 136 „ 41
Finot: A boldogság tudománya 153 helyett 46
Anatole France: Coignard Abbé véleményei 153 helyett 46
Maeterlinck: A szegények kincse 116 helyett 35
Meesnikov: Optimista világnézet 116 helyett 35
Nietzsche: Korszerűtlen elmélkedések 126 helyett 35
Wilde: A szépség filozófiája 116 h. 36

időjárásjelentés. 12.05: A rádió házi quartett-jének hangversenye. 1. Lincke: Revü-megnyitó. 2. Kálmán: A hollandi menyecske. 3. Kálmán: A csikági hercegnő. 4. Lehar: Napolitana. 5. Strauss: Bor, dal és asszony — keringő. 6. Beretvás: Tangó. 7. Leslie-Gilbert: Saikat chwan. 12.25: Hírek. 1: Pontoz időjelzés-, időjárásjelentés. 2.30: Hírek, ételmiszterák. 4: Az Országos Magyar Cserkész Szövetség előadása. Dr. Kukuljevic József, gazdasági akadémiai r. tanár: „Cserkészek a mezőgazdaság szolgálatában”. 4.45: Pontos időjelzés-, időjárásjelentés, hírek. 5.10: A Szociális Missziótársulat előadás-sorozata. Missziós üzenetek. 5.40: Gramofonhangverseny. 1. Verdi: Aida — előjáték. 2. Donizetti: Lammermoori Lucia. 3. Handel: Largo. 4. Stradella; Pieta, Signore. 5. Strauss: Asszonyok, ti teszitek széppé életünket. 6. Kreisler: Liebestreud. 7. Verdi: Trubadur. 8. Ippolitov: Kaukázusi főnökök indulója. 9. Felber: Szláv tánc. 10. Puccini: Tosca — ária. 11. Verdi: Trubadur — katonakórus. 6.30: Mit üzen a rádió, 7.30: Herceg Ferencz: Kék róka — vigjáték. Utána Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. Közben, 10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

Bécs, Graz. 19.30: A bécsi planetárium megnyitása. 19.55: Kamarazene. Schubert: B-dur zongora-trió. 20.30: Régi és új operett-részletek.

Berlin. 19: Olasz dalok. 19.30: Mit várnak a munkavállalatok az 1930-ik évtől. 20: Kabaré. Utána hírek.

Dosztojevskij: Kis hő (prop. kiad.) 15 lei
Dosztojevskij: Sztjepancsikovo I—II. (prop. kiadás) 30 lei
Dosztojevskij: Kamasz I—IV prop. k.) 60 l.
Maupassant: Erős mint a halál 35 lei
Poe: Pym Gordon Arthur 35 lei
Carlyle: A francia forradalom I—II—III, 115

Művészet

Guyau: Modern esztétika 116 h. 35
Ruskin: Előadások a művészetről 95 helyett 30
Wagner: Művészet és forradalom 116 helyett 35

Szociológia

Braun Robert: Régi és új milliomosok 65 helyett 20
Carnegie: Nagyjaink problémái 58 h 17
Chesterton: Hagyományok és hazugságok 116 helyett 36
Key: Szerelmek és házasság 95 h. 30
Spencer: A haladás 116 helyett 35
Wilson: Az új szabadság 75 hely. 23

Természettudomány

Bölsche: Természet titkaiból 95 h. 30
Az élet fejlődés története 170 helyett 51
Gourmont: A szerelem fizikája 116 helyett 35
Ostwald: Felfedező 116 helyett 35
Schmidt: A relativitás tana 51 h. 15
Snyder: Modern természettudomány 116 helyett 35

Technika

Morva: Gőzkazánok 116 helyett 35
Lokomobil gőzgépek 58 h. 18
Stabil és gőzgépek 75 h. 23
Motorok szerkezete 116 h. 35
Cséplőgépek szerkezete 75 h 23

Vegyes

Barbiere: A csábítás művészete 37 h. 10
Gonda; Jó modor, jó társaság. 75 h 25
Szegedy: A levélírás művészete 92 h 28

Vídám könyvtár

Anekdoták 10,20 helyett 3
Derűs históriák 10,20 helyett 3
Írói intimitások 10,20 helyett 3
Kis tréfák 10,20 helyett 3
Kabaré 10,20 helyett 3
Vigjátékok 10,20 helyett 3

Játszva, szórakozva

és mégis a legalaposabban megtanul románul ebből a könyvből:



Ára 250 lej

az UJ KELET könyvostályában

Breslau. 21.30: Berlini operett-egyveleg. 22.43: Jazz.

Frankfurt. 19.30: Beerwald György hegedűversenye. 20.15: Közv. Stuttgartból.

Hamburg. 20: Millöcker „Gasparone” c. operettje. 0.30: Közv. Kanadából.

Königsberg. 19.30: Könyvnyű zene. 21.10: Dal- és zongoraest. Bach—Liszt: Zongora-ábránd. Carissimi és Caccini dalai, Schumann; Változatok Schumann; Dslok. Szkrabin: Öt előjáték. Chopin: E-moll etűd. Loewe: Három dal.

Königswusterhausen. 20: Amerikai jazz.

Stuttgart. 20.15: Külföldi állomások vétele. 21.15: Ziehrer: Bildermeier ur és neje.

Belgrád. 20: Szopránhangverseny.

Zágráb. 20.30: Osztrák zene.

Bern. 20.15: Részletek Gounod Faustjából. 22.15: Szerelmi- és borsdalok.

Prága. 20.15: Gramafon tánczene. 21.20: Gyermekkar.

Brünn. 20.35: Gramafon.

Kassa, Ostrava. A prágai műsor közv.

Pozsony. 16.30: Hangverseny Mozart, Bach, Beethoven műveiből.

Nápoly. 21.02: San Carlo színház előadásának közv.

Torinó, Milanó. 24.05: Külföldi állomások közv.

Róma. 31.02: Zenekari hangverseny.

Varsó, Kattovicz, Krakkó. 20.30: Szórakoztató zene. 23: Táncczene.

Zürich. 20: Jódliáz és katonazene. 21: Puccini „Bohémélet” című operájának második és harmadik felvonása gramafonon.

Daventry. 22: Szimfonikus hangverseny.

London. 22.35: Könyvnyű klaszikus zene.

Apróhirdetések

BELFÖLDI gesztenyét métermázsánként 1600, pszpidiót 3000, tavalyi jó szilvát 2500, belöldi magyort 1800 lejért szállít utánvétellel 30% előleg. Roóz Tauți de sus. Baia-Mare.

EGY üzlethelyiség a Calea Victoriei 22. számú házban azonnal kiadó. Ajánlatok „Fonciera” postafiók 25.

TELJES ELLÁTÁST kaphat egy, esetleg két tanuló fiu vagy leány intelligens zsidó családnál. Cím a kiadóban.

Tépett libatollu kapható. Cím: Fülöp Kalandos-u. 35.

SZOBA konyha, spájz és veranda. Azonnal elfoglalható. Kalandos utca 13.

TELJESEN különbejárta butorozott szoba, fürdőszobahasználattal is, kiadó. Strada Gen. Berthelot (Eötvös-u.) 25.

ELEGÁNSAN butorozott különbejárta szoba, fürdőszoba használattal, a belvárosban kiadó. Cím a kiadóban.

Hirdessen az „UJ KELET”-ben

Kaphatók az „Uj Kelet” könyvostályában

A tartom

Látszólag m arra, hogy örül után a kormánytományi igazgatót az első léparátus decent szerint, az igaz belül meg is k mérszeten, hosi teln addig, m nak inkadrálás az igazgatóság tálumi reszort találják az elev országreszek sz jogosan kifogás a törvény meg many nem gon dok megszerve ről, nemkevesb lépéssel ismét e ladás utján.

Nem ez a né az, ami bennün nyi igazgatók s tásával sem ki foglalkozni. Sol kal lényegesebb lyen a tartom és erkölcsi jog kik: az igazgat nek kérdése. S ciz választ adni tományi igazga köre? Mennyib tományi igazga mányt helyettes tiék és sulyal lyeket a tartom ját hatáskörükb

A közigazgatásékre csak b ságokra szorítk tományi igazga képviseli. Hatá prefektusnak n a fegyveres ha many rendőrsé konturok, ame mozoghat a ta jobb belátása, velleitáisi és s tományi igazga rasztpártnak a pontja hozta centralisztikus rajzilag, gazda egybe függő t sénék biztosítá. Ez azonban t lehetséges, ha ságoknak rend ugyan függ egy es tartó rostól. Nem tományok szal gatóságok arr hogy a közve központi korm tusók között. tralizációról be jelentéktelenebb vábba is Buk megilletni. Az vénynek, amely fliktus, annyit provokált, ugy dandó alkotás tóságok létesít deg paragrafú lehelni, alkotó esetben az ig missziója hajó jogi formulák